

Прогнозы и тенденции развития брачных отношений в России

Научный руководитель – Болдина Марина Юрьевна

Соловьёва Анна Александровна

Студент (бакалавр)

Волгоградский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия
E-mail: annasolo54@gmail.com

Брачные отношения в России, как и в других странах, подвержены влиянию множества факторов, включая социокультурные изменения, экономическую ситуацию, законодательные инициативы и глобализацию.

Характерной тенденцией развития брачных отношений является изменение возраста вступления в брак. Согласно данным Росстата, средний возраст вступления в первый брак для женщин составляет около 24–26 лет, а для мужчин — около 27–29 лет [1]. Однако эти цифры могут варьироваться в зависимости от региона и социально-экономических условий. Можно предположить при сохраняющихся тенденциях, что к 2030 году эти возрастные рамки могут сдвинуться на несколько лет вперед. И для женщины оптимальным возрастом вступления в брак будет являться 26–28 лет, а для мужчин 28–31 год.

Ещё одной тенденцией является рост числа незарегистрированных браков или сожительства. Партнёры выбирают этот путь, чтобы сохранить свободу и независимость, а также избежать юридических сложностей, связанных с разводом. По данным Росстата, в 2018–2022 годах в России вырос процент незарегистрированных браков. В этот период доля новых «гражданских» браков составила 43,7% у мужчин и 38,7% у женщин от общего количества союзов. Это примерно в четыре раза больше, чем в 2010–2014 годах (мужчины — 13,2%, женщины — 9%).

Согласно данным ФОМ, 54% опрошенных считают, что человека, который состоит в незарегистрированном браке можно отнести к приверженцу традиционных ценностей [4]. Это указывает на то, что в обществе происходит переосмысление определённых стереотипов и ожиданий, связанных с традиционными ценностями, которые в свою очередь затрагивают и брачные отношения.

По прогнозам демографов, к 2027 году в России будет снижаться количество заключаемых браков. При этом число разводов, по некоторым прогнозам, может вырасти. Это связано с тем, что в браки сейчас вступают преимущественно молодые люди, которые были рождены в 90-х — начале нулевых до введения материнского капитала. Это малочисленное поколение, соответственно, и браков заключается мало. Прогнозируется, что этот тренд может сохраниться, и количество браков может уменьшиться на 5–10% в течение следующих пяти лет. Ожидается, что количество разводов может увеличиться на 5–15% в ближайшие пять лет. Это означает, что, если в 2022 году было зарегистрировано около 600 тысяч разводов, то в 2027 году это число может достигнуть 630–690 тысяч.

В последние десятилетия технологии значительно изменили структуру и динамику брачных отношений, особенно с появлением онлайн-знакомств. Это в свою очередь отражает заметную тенденцию на переход от офлайн-знакомств к онлайн поиску потенциального брачного партнера. Согласно данным ВЦИОМ, четверть россиян имеют опыт романтических знакомств на специализированных сайтах, дейтинг-сервисах (24%), среди молодежи 24–32 лет — каждый второй из числа рожденных в 1992–2000 гг. (50%), это вдвое больше, чем по выборке в целом (50% vs. 24%).

Стоит отметить еще одну тенденцию в развитии брачных отношений в России, заключение брачных договоров становится всё более популярным среди будущих супругов. Согласно данным Федеральной нотариальной палаты, в первом полугодии 2024 года свыше 50 тысяч пар удостоверили у нотариусов брачные договоры. Чаще всего их подписывали пары из Москвы, Санкт-Петербурга, Московской области, Краснодарского края и Татарстана. Согласно результатам недавнего опроса ВЦИОМ, женщины почти вдвое чаще мужчин считают, что он нужен, чтобы обезопасить себя, детей и свое имущество (27% vs. 15%). В целом более половины россиян считают, что брачный договор права супругов скорее защищает (59%), нежели ограничивает (24%).

Мотивы деторождения также меняются. Главный из них, по мнению россиян, — реализация традиционных семейных функций — 91% ответов. За десять лет этот мотив рождения детей заметно укрепился в российском обществе, в 2014 г. он набирал 34% ответов, в 2018 г. — 79%. Вторая по значимости причина стать родителем — реализация смысложизненных целей — 35% ответов. С 2014 г. этот мотив стал звучать чаще (27%). Иными словами, родительство воспринимается не только как социальная обязанность, но и как способ самоактуализации и обретения жизненного смысла [3].

Заметной тенденцией развития брачных отношений является стремление к равноправию между супругами, рост числа совместных финансовых и семейных обязательств. Равноправие в финансовых вопросах может проявляться в совместном принятии решений о расходах и доходах, а также в равном участии в обеспечении семьи. Партнёры могут делить обязанности по оплате счетов, накоплению средств на будущее и другим финансовым вопросам. По данным ВЦИОМ, 82% от числа всех опрошенных выступают за равноправие в семье, 72% среди женатых/проживающих вместе/встречающихся заявляют, что на практике принимают все решения совместно (с 2009 г. — 34% — эта цифра выросла вдвое). Материальное обеспечение семьи большинство (61%) осуществляет сообща, равно как и управление бюджетом (59%). Мужчины в среднем считают, что женщина должна вносить в общий бюджет треть (32%), женщины называют среднюю цифру 43% [2]. Эти тенденции способствуют укреплению партнёрских отношений, повышению уровня удовлетворённости браком и созданию более гармоничной семейной жизни. Однако они также требуют от партнёров готовности к компромиссам, эффективному общению и взаимному уважению.

В результате анализа тенденций развития брачных отношений в России, можно сделать вывод, что институт брака претерпевает значительные изменения. Прогнозы и тенденции указывают на необходимость комплексного подхода к поддержке семей и укреплению института брака. Важно учитывать разнообразие факторов, влияющих на формирование и развитие семьи, чтобы разработать эффективные стратегии поддержки и укрепления семейных ценностей.

Источники и литература

- 1) Федеральная служба государственной статистики. Статистика: URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/12781>
- 2) Равенство в семье: от деклараций - к реальности? // ВЦИОМ. Новости: URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ravenstvo-v-seme-ot-deklaracij-k-realnosti>
- 3) Сколько детей нужно для счастья? // ВЦИОМ. Новости: URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/skolko-detei-nuzhno-dlja-schastja>
- 4) Традиционные ценности в российском обществе // ФОМ. База данных: URL: <https://fom.ru/TSennosti/15068>